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Socktober 2025 Socken in 
unterschiedlichen Größen und 
Materialien.   

Die Socken werden klassisch vom Bündchen zur Spitze hin gestrickt. Zu Beginn wird für das Bündchen ein breites 
Rippenmuster gestrickt, welches durch einen einfachen Versatz besonders dekorativ wirkt. Die Rippen setzen sich 
dann in kleinen, glatt links gestrickten „Würfeln“ über den ganzen Socken verteilt fort. Musterbedingt werden für die 
Größen 36-39 die glatt links gestrickten „Würfel“ über jeweils 3 Maschen und 4 Runden gestrickt und erscheinen 
daher größer. Für die Größen 40-43 werden die „Würfel“ etwas kleiner und nur noch über 2 Maschen und 3 
Runden gestrickt. 

GRÖSSEN 
36-37 / 38-39 / 40-41 / 42-43 

MATERIAL   
4-fädiges Meilenweit Sockengarn. Für die oben abgebildeten Socken wurden von links nach rechts folgende Garne 
von Lana Grossa verwendet: 
 

• 100 g Meilenweit 50 Cashmere (70 % Schurwolle (superwash), 25 % Polyamid, 5 % Kaschmir; Lauflänge 
210 m / 50 g) in Farbe 72 Tiefseegrün 

• 100 g Meilenweit 100 Merino extrafine Shades (75 % Schurwolle (Merino), 25 % Polyamid; Lauflänge 420 
m / 100 g) in Farbe 7226 

• 100 g Meilenweit 100 Cashmere Hawaii (70 % Schurwolle (superwash), 25 % Polyamid, 5 % Kaschmir; 
Lauflänge 420 m / 100 g) in Farbe 4017 

• 100 g Meilenweit 100 Sooty (75 % Schurwolle (Merino), 25 % Polyamid; Lauflänge 400 m / 100 g) in Farbe 
6224 

• 100 g Meilenweit 100 Zucchero (75 % Schurwolle, 25 % Polyamid; Lauflänge 420 m / 100 g) in Farbe 6503 
und 25 g Brillino (83 % Viskose, 17 % metallische Fasern, Lauflänge 200 m / 25 g) in Farbe 42, Kiwi/Gold  
Hinweis: Brillino wird für die Ringel doppelt verarbeitet, dafür den Knäuel zur Hälfte abwickeln und 2 Fäden 
zusammengefasst verstricken. Bitte den Hinweis zu Glitzer-Ringeln am Ende der Anleitung beachten. Für ein 
Paar mit Glitzer-Ringeln in Gr. 36/37 werden 10 g Brillino benötigt.  

• 100 g Vintage Socks (75 % Schurwolle (Merino), 25% Polyamid; Lauflänge 400 m / 100 g) in Farbe 1015 
• 100 g Meilenweit 100 Color Mix Sparks (73% Schurwolle , 25% Polyamid, 2 % Polyester; Lauflänge 400 m / 

100 g) in Farbe 7618 
• Nadelspiel Nr. 2-2,5 mm 
• Schere, stumpfe Wollsticknadel, Maßband 

https://www.lana-grossa.de/socken/
https://www.lana-grossa.de/socken/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-50-cashmere/1456/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-50-cashmere/1456/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-merino-extrafine-shades/1960/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-merino-extrafine-shades/1960/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-cashmere-hawaii/1479/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-cashmere-hawaii/1479/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-sooty/1686/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-zucchero/1687/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/brillino/1740/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/vintage-socks/1247/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-color-mix-sparks/1609/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-color-mix-sparks/1609/
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MASCHENPROBE 
Mit Nadelstärke Nr. 2-2,5 mm bei glatt rechts 30 Maschen und 42 Runden = 10 cm x 10 cm 

Hinweis: Die Anleitung setzt die Grundkenntnisse des Sockenstrickens (click) voraus. Für Socken empfehle ich 
gerne die Jojo-Ferse und die Bandspitze. Natürlich sind auch andere Techniken möglich. 

STRICKMUSTER 
Glatt rechts 
Hinreihen rechts, Rückreihen links stricken bzw. in Runden jede Runden rechts stricken 
 
Strukturmuster für 10 Maschen (Gr. 36-39 bzw. für Socken mit Maschenzahl teilbar durch 10)  
In Runden. Rd 1-18 einmal fürs das Bündchen arbeiten, danach Rd 19-38 und den Rapport von 10 M fortlaufend 
wiederholen. Die grau unterlegten Runden sind für die Socken mit Glitzer-Ringeln bestimmt. 

         Runden 
 38 
 37 
 36 
 35 
 34 
 33 
 32 
 31 
 30 
 29 
 28 
 27 
 26 
 25 
 24 
 23 
 22 
 21 
 20 
 19 
 18 
 17 
 16 
 15 
 14 
 13 
 12 
 11 
 10 
 9 
 8 
 7 
 6 
 5 
 4 
 3 
 2 
 1 
             Rapport = 10 M 
Zeichenerklärung 
 = 1 Masche rechts   = 1 Masche links 
 
Abkürzungen 
Rd = Runde(n) 
M = Masche(n) 

https://www.tanjasteinbach.de/wp-content/uploads/2020/09/Wie-stricke-ich-Socken-eine-Sockengrundanleitung-neu.pdf
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Strukturmuster für 8 Maschen (Gr. 40-43 bzw. für Socken mit Maschenzahl teilbar durch 8) 
In Runden. Rd 1-18 einmal fürs das Bündchen arbeiten, danach Rd 19-36 und den Rapport von 8 M fortlaufend 
wiederholen. Die grau unterlegten Runden sind für die Socken mit Glitzer-Ringeln bestimmt.           

             Runden 
 36 
 35 
 34 
 33 
 32 
 31 
 30 
 29 
 28 
 27 
 26 
 25 
 24 
 23 
 22 
 21 
 20 
 19 
 18 
 17 
 16 
 15 
 14 
 13 
 12 
 11 
 10 
 9 
 8 
 7 
 6 
 5 
 4 
 3 
 2 
 1 
       Rapport = 8 M 

ANLEITUNG GR. 36-37 / 38-39 / 40-41 / 42-43 
Die Angaben für die verschiedenen Doppelgrößen sind durch Schrägstriche voneinander getrennt. Stehen 
nur zwei Angaben, gelten die Angaben vor dem Schrägstrich für Größe 36-39, die Angaben nach dem 
Schrägstrich für Größe 40-43. Steht nur eine Angabe, gilt diese für alle Größen.  

 
60 / 64 M im gewünschten Material anschlagen und zur Runde schließen. Für das Bündchen 1x Rd 1-18 der 
entsprechenden Strickschrift „Strukturmuster für 10 Maschen / Strukturmuster für 8 Maschen“ stricken.  
Anschließend im Strukturmuster für 10 / 8 M weiterarbeiten und die  
Rd 19-38 / 19- 36 2x / 3x wiederholen, anschließend noch 1x Rd 19-33 / 19- 22 stricken. 
Nach 73 / 76 Rd im Strukturmuster die Jojo-Ferse nach der Grundanleitung arbeiten, dabei über den Fußrücken, also 
über die Maschen der 2. und 3. Nadel, das Strukturmuster bis zur Spitze fortsetzen.  
 
Über die Maschen der 1. und 4. Nadel, = Sohle glatt rechts stricken. 
Wenn die Fußlänge bis zum Spitzenbeginn erreicht ist, das sind bei  

Größe 36/37 ab der Fersenmitte etwa 18,5 cm  
Größe 38/39 ab der Fersenmitte etwa 20 cm  
Größe 40/41 ab der Fersenmitte etwa 21 cm  
Größe 42/43 ab der Fersenmitte etwa 22 cm 

die Bandspitze arbeiten. Alle Fäden vernähen. Die 2. Socke gleich stricken. 
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Hinweis: Nach Einteilung der Fersen-Sohlenmaschen wird der Strukturmuster-Rapport unterbrochen und es erscheinen 
im Bereich des Übergangs von Oberfuß und Sohle nur unvollständige „Würfel“.  Für ein Erscheinungsbild mit  
vollständigen „Würfeln“ die ersten beiden Maschen der 2. Nadel und die letzte Masche der 3. Nadel  / die erste Masche 
der 2. Nadel und letzte Masche der 3. Nadel immer glatt rechts stricken oder das Strukturmuster nach der Ferse auch 
über die Sohlenmaschen (1. und 4. Nadel) fortsetzen.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Im Bild: Socken mit Glitzer-Ringeln, gestrickt aus Meilenweit 100 
Zucchero und Brillino.  
 
Tipp: Für Socken mit Glitzer-Ringeln jeweils Rd 21-22 und 
30- 31 / Rd 21-22 und 31-32 des entsprechenden 
Strukturmusters mit doppeltem Faden Brillino arbeiten. 
Dabei im Bereich der Ferse diese Glitzer-Ringel aussetzen 
und die entsprechenden Runden durchgängig in Meilenweit 
100 Zucchero stricken. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-zucchero/1687/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/meilenweit-100-zucchero/1687/
https://www.lana-grossa.de/garne/detail/brillino/1740/
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